

《老照片·說故事》：

師徒三代篇（上）

廣元老和尚 □述
陳昭伶 整理

父母生我以色身，二公養我以慧命

1949年8月來台，舉目無親，語言不通，人生地不熟，將何去何從？所幸遇見師公（慈航菩薩，1895~1954）和師父（律航法師，1887~1960年），在前途未卜的茫然中出現明燈，照亮我的慧命，終生永劫難忘師公與師父的恩澤。

與師公慈航菩薩合影。



初到桃園縣警察局保安隊部任職，隊部剛拘捕二、三百人於大倉庫中，其中有二十餘位出家僧人。先師聞訊不顧個人安危，趕來探視其師，而慈公被拘留在他處，隊長派我負責照顧師父。兩人相見倍感親切，交談後發現是同鄉，父親是師父昔日軍中部屬。自此先師如父循循善誘、指引人生方向，又如母時常關心我的近況。

我在軍中是籃球代表隊員，每日參加集訓運動，患了心律不整及心室擴大，主治醫官殷勤囑咐長期療養。先師得知後，立馬要我到汐止彌勒內院休養、學佛。因此促成我出家的因緣。

1952年元月，進入內院「臺灣佛學研究班」，與廿幾位學僧共學。同年，農曆12月8日佛成道日，先師求得慈公同意，在靜修院大殿為我剃度，下午慈公在關房為我說沙彌戒。

1954年農曆4月4日慈公圓寂，為了報教養宏恩，發願禁足守塔，直至開缸；先師先後住持豐原慈光寺、台中慈善寺，自此師徒分隔兩地。

慈航菩薩：願生生世世出家當法師

1952年元月，抵達彌勒內院，先師引見慈公，尊嚴魁武，氣魄充沛，具有彌勒菩薩外像，頓生敬畏之心。先師歲數較大，仍畢恭畢敬的執弟子禮。慈公衣著簡單，寒暑皆著黃色短衫褲，外披南傳黃袈裟，先師也隨他穿南洋僧裝。

內院位於汐止秀峰山半腰，約三十餘坪大，土瓦磚造，非常簡陋，卻是當時台灣最具影響力的佛學教育中心。中間是課堂，兩邊是廣單，近三十位同學共學共住，慈航菩薩位於西邊，與學僧同睡在一起，相隔僅掛一件袈裟。學僧分配固定執事，每日三餐由常證法師發心掌廚，我則負責洗碗、掃地等雜工。

慈公行持謹嚴，每日早晚定時修持，生活起居沒有特別待遇，也沒有蓄物自用。有一次，慈公講課時，有信徒前來供養餅乾，當場讓自立法師打開分給大家，結果分光了，慈公卻連一片都沒有，他笑著說：「我還沒分到」，同學們每人再一塊回敬。



律航（右四）與常證法師（左二）、廣元法師（左三）、清霖法師（右三）、增性法師（右一）等合影。

慈帥每日講課 8 小時，聲音宏亮，精神抖擻，

臺灣第一尊肉身菩薩

課餘則寫作、編書。慈公講經會依內容提出許多引證，有次講解「自度度人，要先度誰？」舉自己的例子說明，小時候父母打架，他幫媽媽；當爸爸和舅舅打架時，他則選擇幫爸爸。所謂「人的天性就是對親人愛護，愛護的層次仍有分別」。自度必須修道有成，才能度人。又舉游泳的例子說明，要下水救人，前提必須要會游泳，否則救人不成反皆溺斃。

慈公對學僧愛護有加，某日諸同學外出應供，他拿了一個空桶，調和好水泥，叫我幫忙提到廁所大便池旁，補平低凹不平的地方。我深感慚愧，為何自己未曾發現而主動去做。慈公趁大家外出時親自做粗工來補平地面，不讓大家知道。

有一天，有一位居士叩關房請示佛法，供養新臺幣 10 元，拜別離開不久卻又折返，對慈公說：「我的錢供養了您，卻沒錢買車票回家了！」慈公二話不說，給了他 20 元車錢。

慈公曾表示「願世世當法師」，平日勸於授課外，遇信徒求法請益，無論人數和身分，每問必答，誨人不倦。

慈航在關房中，預知時至，因此加緊用功，斷絕一切外緣，潛心著述，授課不斷。1954 年 5 月 6 日，慈航在關房中安詳示寂，世壽 60，僧臘 42。

示寂後坐缸，面目如生，遺囑明示「遺體不用棺木，不用火化，用大缸跏趺盤坐於後山，3 年後開缸，如散壞則照樣不動藏於土，如全身，裝金入塔院」。遺囑中還提到「請道安法師及律航法師為彌勒內院永遠導師，指導學僧一切。」

將遺體封缸安葬於內院後山墓塔。我受其僧格與佛法的陶冶，發願禁足守塔，靜修院住持達心法師得知後，在塔左下方為我蓋了一所磚牆石棉瓦約十坪住房。每日清理塔地環境，早晚塔前上香、繞塔、念觀世音菩薩聖號，閱讀經藏，練習書畫。

原定 3 年開缸，因為多數弟子反對，在慈航大師圓寂五週年紀念會上，先師竭力主張應奉行遺囑擇期開缸，力排眾議，終排除萬難，於 1959 年 5 月 12 日晨領眾開缸。肉身呈玻璃色，五官分明，鬚髮生長，兩手下垂，雙腿盤坐，宛然如生，肉體雖風乾卻完整無損，連風帽、袈裟都完好如初，全身泥金成塑像，供奉在汐止慈航堂。



1964年，昔日內院「臺灣佛學研究班」學僧參訪淨律寺。

(第一排左起：浩霖法師、了中法師、常證法師、以德法師，第二排左起：印海法師、真華法師、寬裕法師，第三排左起：廣元法師、宏慈法師、淨良法師)

先師為裝金、雕像、建紀念堂事，過度操勞，舊病復發，暫到台中慈善寺調養。慈老遺著之出版、慈航中學之籌備建築，皆鼎力玉成。

「慈航法師永久紀念會」整理印行「慈航法師全集」，內容共分五篇：《相宗十講》、《大乘起信論講話》、《十二門論講話》、《成唯識論講話》、《菩提心影》，共一百三十餘萬言。道安法師為本書作序，云：「其演講、為文、註疏經論，悉用現代語體，意在通俗而達深入淺出，期收普及之功。」

慈公曾說：「建立彌勒內院，完全是為了教育青年，是僧伽的真命脈，是佛法的繼承人；是人類的大明燈；希望大家永久維持，完成偉大的功德。」

慈公在台灣僅駐錫六年，卻是最具關鍵性的影響，培育出多位弘法大將，在台有先師和了中、淨良、星雲、寬裕、真華、清霖、會性、晴虛、智道、性定等長老；在菲國有自立、唯慈等長老，在美國有浩霖、淨海、印海、妙峰等長老；對當代佛教影響深遠。

綜觀慈公一生熱心教育，鼓吹人間佛教，奮力護僧，為教奉獻。成為臺灣第一尊肉身菩薩，也為世人留下最佳典範。